

Секция «История»

История женского вопроса в России во второй половине XIX – начале XX веков

Кардаильская Дарья Андреевна

Студент

Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Севастополе, Историко-филологический факультет, Севастополь, Украина

E-mail: dkardail@yandex.ru

В наше время, когда во многих гуманитарных науках, включая историю, активно проводятся гендерные исследования, изучение истоков и развития женского движения в России, особенностей его идеологии, судеб участниц и многих других аспектов этого сложного явления как никогда актуально.

В данном исследовании рассматривается период со второй половины XIX века до 1905 года. Если в шестидесятые-восьмидесятые годы XIX века женский вопрос был впервые поставлен в Российской империи и привлек пристальное общественное внимание, то к концу века формируется полноценное женское движение.

Необходимо отметить, что хотя женское движение в России неотделимо от общеевропейского, между ними существует множество заметных различий. Женское движение в России было тесно связано с революционно-демократическим, именно поэтому многие женщины посвятили себя революционной борьбе [3].

В то время как в Западной Европе именно женщины взяли на себя труд выступить в защиту своих прав, в условиях самодержавной России, при гражданской незрелости женщин идеяными вдохновителями женского движения выступили мужчины [2], однако по мере оформления идей эмансипации, их подхватили, наполнили активным содержанием и действием уже сами женщины [3].

Сравнительно небольшие масштабы женского движения в России были обусловлены в первую очередь тем, что проблема прав женщин в большей мере волновала образованных дам из просвещенного общества среднего и высшего сословия, тогда как в европейских странах и США женские права отстаивали представительницы самых разных сословий [6]. В России женщины из низших сословий долгое время были скорее объектом деятельности для поборниц женских прав, но ни либеральный феминизм, ни социализм начала XX века не нашли массового отклика в рабочей и крестьянской среде.

Пробуждение общественного сознания женщин в Российской империи восходит к тридцатым годам XIX века, когда общество было потрясено подвигом жен декабристов и свободомыслием модной французской писательницы Жорж Санд. В российской публицистике впервые поднимается женский вопрос, вызывая жаркие споры и дискуссии в обществе [6].

Поколение российских «нигилистов» в шестидесятые годы XIX века особенно прославилось модой на «женское неповинование» - женщины этой эпохи стали предтечами первых российских феминисток и революционерок, так как они нашли в себе силы перейти от слов к делу. [3]. Тогда же в России возникают первые проекты женских организаций: многие женщины проявляли частную инициативу по устройству благотвори-

Конференция «Ломоносов 2011»

тельных женских обществ, а со временем и производственных артелей, для обеспечения женщин работой.

В 1860-1870 годы всех поборниц женского равноправия в России занимал вопрос доступа женщин к университетскому образованию, ибо существовавшие женские гимназии не давали своим выпускницам фундаментального образования. Женщины засыпали власти письмами с просьбами о создании женского высшего учебного заведения, коль скоро в «мужские» путь им был закрыт [6]. Только к 1878 году женщины добились своего: в Петербурге открылись Высшие женские курсы, долгожданный «женский» университет [5], однако правительство по-прежнему подозрительно относилось к идеи женского просвещения.

В конце семидесятых - начале восьмидесятых годов XIX века в Российской империи начался период активного народничества, когда молодые девушки с готовностью посвящали себя благородной цели просвещения масс [4]. В это время очевидной становится необходимость выбора между образованием и революций, которая подразумевала отход от всех либеральных методов борьбы за женские права.

Важно отметить, что революционная деятельность в России не была напрямую связана с решением женского вопроса. Однако в процессе борьбы формировался новый тип женщины - революционерки, решительной поборницы народного дела [3].

В девяностые годы XIX века формируются два направления женского движения в России: феминистское и социалистическое, которые по-разному понимали сущность женского вопроса и организовывали свою деятельность [5].

Представительницы российского феминистского движения конца XIX века придерживались проверенных либеральных методов борьбы: организовывали благотворительные общества, посыпали петиции, пытались вести просветительскую работу [4]. В тоже время отсутствие единой идеологии препятствовало организационному объединению феминистского движения в России, несмотря на активные попытки некоторых женских организаций.

В социалистическом женском движении России в конце XIX века укрепило свои позиции марксистское крыло. Главной целью сторонниц марксистского учения было гармонично вписать женский вопрос в рамки классовой борьбы для решения проблем равной заработной платы, улучшения условий труда и социальной защиты женщин [1]. Кроме того, их деятельность способствовала становлению женского пролетарского движения, имевшего огромный революционный потенциал [4].

Таким образом, результатом женского движения в России к концу XIX века стало утверждение в среде интеллигенции идеи равенства полов и проведение реформы женского образования. Все это позволило в начале XX века выдвинуть на повестку дня вопрос о политических правах женщин, решением которого после первой русской революции занимались как суфражистки, пришедшие на смену прежним феминисткам, так и участницы пролетарского социалистического движения.

Литература

1. Коллонтай А. М. Женщина-рабочница в современном обществе [Электронный ресурс] / сайт «Российские женщины в XX веке: опыт эпохи». Режим доступа: <http://www.a-z.ru/women/texts/kollontair.htm>, свободный - Загл. с экрана

Конференция «Ломоносов 2011»

2. Михайлов М.Л. Женщины, их воспитание и значение в семье и обществе [Электронный ресурс] / сайт «Российские женщины в XX веке: опыт эпохи». Режим доступа: <http://www.a-z.ru/women/texts/mihailrdd.htm>, свободный - Загл. с экрана
3. Павлюченко Э.А. Женщины в русском освободительном движении от Марии Волконской до Веры Фигнер [Электронный ресурс] / сайт «Российские женщины в XX веке: опыт эпохи». Режим доступа: <http://www.a-z.ru/women/texts/pavll1r.htm>, свободный. - Загл. с экрана
4. Стайтс Ричард Женское освободительное движение в России: Феминизм, нигилизм и большевизм, 1860-1930 / Пер. с анг. – М.: «Российская политическая энциклопедия», 2004. – 616с.
5. Шабанова Очерк женского движения в России [Электронный ресурс] / сайт «Российские женщины в XX веке: опыт эпохи». Режим доступа: <http://www.a-z.ru/women/texts/>, свободный. - Загл. с экрана
6. Шашкова С.С. История русской женщины: СПб - Типография А.С, Суворина - 1879, 352с.

Слова благодарности

Хочу выразить благодарность своему научному руководителю, Бойцовой Елене Евгеньевне, за помошь в подготовке данной работы.